

# 2019 全國兩會

## 對港俄全方位開放 黑龍江拓「朋友圈」

【香港商報訊】記者付彥華報導：在新一輪的對外開放中，黑龍江堅持全面創新引領，圍繞「打造一個窗口，建設四個區」發展定位，致力於建設開放合作新高地，深度融入「一帶一路」、「中蒙俄經濟走廊」建設，攜手港澳構建以對俄合作為重點的全方位對外開放格局，踏上振興發展新征程。

### 對俄貿易絕對值列全國第一

2018年黑龍江對俄貿易實現1220.6億元，絕對值列全國第一位，增長64.7%，佔全省進出口總額的69.8%，佔全國對俄進出口總額的17.3%。今年1月，黑龍江對俄貿易實現102.8億元，增長13.4%，高於全國10.5個百分點，佔全省進出口總額的

62%，佔全國對俄進出口總額的16.2%。

### 「三橋一島」建設順利

去年黑龍江省的對外開放水平不斷提高，加快推進基礎設施與俄互聯互通，標誌性項目就是「一管兩橋」的落成。「一管」就是中俄東線天然氣管道，這一世紀工程將於年內通氣。「兩橋」，是指首座邊境的公路橋——黑河公路橋將於近期合龍通車，首座鐵路橋——同江鐵路橋也將很快建成。此外東寧—波爾塔夫卡瑚布圖河界河公路大橋建設和黑瞎子島共同保護與開放發展階段性成果顯著。

### 拓展朋友圈 開闢新渠道

基礎設施硬件更「硬」了，軟件建設也更「軟」。去年，省委書記張慶偉在哈爾濱兩次主持召開中俄地方合作理事會雙方成員單位會議，與理事會俄方主席舉行會晤，為各成員單位間開展互利合作搭建了有力平台，拓展了黑龍江省「俄羅斯朋友圈」。積極完善對俄開放合作平台功能。與俄方共辦五屆中俄博覽會，成為「一帶一路」重要區域性合作平台。

記者注意到，李克強總理在政府工作報告中談及2019年政府工作任務時着重指出，推動全方位對外開放，推動共建「一帶一路」。黑龍江省長王文濤在今年的報告中也同樣指出，積極構建以對俄合作為重點的全方位對外開放格局。香港特首林鄭月娥

在施政綱領中更是錦上添花，表示香港會更加積極主動融入國家進一步改革開放及發展大局。三份報告最大公約數與關鍵詞就是「對外開放」。龍港俄三方可以在打造國際通道、跨境物流和電商、跨境產業鏈和產業聚集帶等領域深化合作，實現1+1+1>3新效能。

港澳地區一直是黑龍江省對外合作的重要方向。全國人大代表、黑龍江省委常委、常務副省長李海濤在代表團開放日發言中講到，香港已成為黑龍江省最大外資來源地。他建議，重點從現代農業及健康食品領域、生物醫藥及健康養老領域、文化旅遊及時尚產業領域、在「一帶一路」、「中蒙俄經濟走廊」共建領域等與香港各界深化務實合作。

## 江蘇揚所長 融入長三角一體化

## 南京冀建長三角科創圈

【香港商報訊】記者杜林、宋璟報導：習近平總書記去年4月專門作出重要批示，明確提出上海要進一步發揮龍頭帶動作用，蘇浙皖要各揚所長，有關部門也要大力支持，使長三角地區實現更高質量一體化發展。李克強總理在政府工作報告中將「長三角一體化發展上升為國家戰略」。全國人大代表、江蘇省副省長王江向記者表示，江蘇將切實找準在一體化發展中的比較優勢、功能定位，努力在一體化發展中發揮更大作用。

戰，共建綠色美麗長三角。

王江介紹，江蘇堅持「共抓大保護、不搞大開發」，在生態環境保護、基礎設施建設、產業轉型升級、城市群發展等方面加強規劃對接和工作協同，特別要發揮好長三角世界級城市群的帶動作用，加強與中游城市群、成渝城市群的合作與互動。

此外，在江蘇省開放基礎和條件較好的地區建立自貿試驗區協作區，複製推廣中國（上海）自貿試驗區、中國（浙江）自貿試驗區及全國各類開放創新平台經驗。加大滬蘇通州灣江海聯動開發示範區、蘇浙寧杭生態經濟帶、蘇皖（溧陽、郎溪、廣德）合作示範區建設力度，推進江蘇吳江長三角一體化發展示範區建設。同時，加強與兄弟省市的協調，推進蘇皖大豐產業聯動集聚區發展，加快蘇滬現代產業園、中新嘉善現代產業合作園等一批跨省共建園區建設。

要以信用、金融、商務三個領域為突破口，開展長三角地區環保行政處罰信息共享合作，大力推動長三角重點產業的優化布局和統籌發展，協同推進製造業資源與互聯網平台深度對接，積極推進交通、能源、通信等重大項目建設，加快推進重大基礎設施的共享。以5G協同布局為引領，構建集「連

接、樞紐、計算、感知」為一體的新一代信息基礎設施總體架構。並且還將以社會保障互聯互通、食品安全共治共享等為重點，持續做好跨省異地就醫住院醫療費用直接結算，不斷優化公共服務供給。加大長江、新安江、淮河、太湖、巢湖等重點水體環境綜合治理力度，打好區域大氣污染防治攻堅

【香港商報訊】記者杜林、宋璟報導：全國人大代表、南京市長藍紹敏近日接受本報記者採訪時表示，長三角應該構建一個全球城市+國家中心城市的區域發展新機制。

藍紹敏對記者表示，在長三角一體化發展上，南京明確了三個定位，即促進長三角一體化發展的戰略支點、驅動長三角高質量發展的創新引擎、支撐長三角國際化發展的門戶樞紐，努力在融入長三角一體化戰略中走在前列。藍紹敏說，特別是在創新引擎打造上，去年以來，南京以加快建設具有全球影響力的創新名城為抓手，取得成效：去年全年新增就業參保大學生34.15萬人，同比增長70%；全年淨增高新技術企業1282家，增長近70%，實現了歷史最大增幅；集中簽約了新型研發機構208個，孵化引進企業951家，新增3名諾貝爾獎得主、55名國內外院士來寧創新創業。

在這次「兩會」上，藍紹敏帶來了一個建議，希望國家支持建設「長三角科創圈」。「長三角科創圈」總體構架為「一核三極多點」（「1+3+N」）：「一核」即發揮上海科技創新中心和綜合性科學中心的龍頭核心作用；「三極」即強化南京、杭州、合肥三個區域雙創中心城市的輻射聯動；「多點」即推動科創圈內更多城市以更加開放的姿態、更加包容的理念全方位開展創新合作。未來，「長三角科創圈」將向西加強與武漢、重慶、成都等長江沿線節點城市合作，帶動形成「長江經濟帶科創圈」，聯合構建東西聯動、各展所長的全方位創新發展一體化格局。

藍紹敏說，以南京為核心的南京都市圈是長三角北翼的重要次區域，也是全國為數不多的跨省市都市圈。將南京定位為國家中心城市，可以進一步提升南京的能級，加速帶動蘇皖兩省都市圈的發展，在江蘇和安徽之間探索跨行政區劃和經濟版圖的一體化發展新機制。



全國人大代表、南昌市長劉建洋

## 高質量發展貫穿南昌產業升級

【香港商報訊】記者郭美勤、操端晶報導：全國人大代表、南昌市長劉建洋近日接受本報記者採訪時表示，南昌在江西省GDP總量位居第一、增進連續15個季度高於全省平均水平、規模以上工業增加值增進連續19個月領跑全省的發展過程中，始終將發展質量牢記心中。

目前，南昌構建了以汽車和新能源汽車、電子信息、生物醫藥、航空製造四大戰略性新興產業，健康食品、新型材料、現代輕紡、機電裝備製造四大特色優勢傳統產業為重點的「4+4+X」產業體系，近兩年每年新增一個千億產業，全市千億產業達到3個。南昌市重點打造的八大主導產業實現主營業務收入5314.4億元，新增規模工業企業328戶，新增數位列全省第一位。

2018年，南昌市電子信息產業主營業務收入順利

過千億，連續保持年均40%左右「爆發式」增長，移動智能終端產業實現90%以上手機零部件本地化配套，南昌已經成為全國重要的移動智能終端產業基地之一；在生物醫藥產業方面，南昌推進中醫藥科創城江中藥谷核心區建設；在航空裝備產業方面，去年，南昌瑤湖機場正式成為C919第四個核心試飛機場，同時，南昌大力推動江西適航審定中心審定平台、北航江西研究院科研平台、江西華贛航空產業投資有限公司投資平台等產業平台落地，已經建成了從研發、設計、製造、試飛到適航取證全覆蓋的較為完整的航空產業體系。

值得一提的是，早在2016年南昌就宣布打造全球首個城市級VR產業基地，並在去年成功舉辦了首屆世界VR產業大會。截至目前，已經有200餘家VR產業上下游相關配套企業落戶南昌。

## 鐵嶺誓打贏 遼河治污攻堅戰



全國人大代表、鐵嶺市長李士偉

【香港商報訊】記者王藝橋報導：全國人大代表、鐵嶺市長李士偉近日接受本報記者採訪時表示，李克強總理在政府工作報告中對加強污染防治和生態建設，特別是對推進重點流域綜合整治工作作出了具體部署，鐵嶺堅決貫徹落實，着力抓好遼河生態治理工作，確保打贏

遼河水污染防治這場「攻堅戰」。

據李士偉介紹，近年來，鐵嶺市制定了《水污染防治攻堅行動方案》，重點實施了遼河幹流自然封育、污水處理廠提標改造、畜禽糞渣廢棄物治理、河道清淤、沿河垃圾清理等系列環境整治工作，取得了階段性成果。目前，鐵嶺遼河保護區植被覆蓋率提高到85%以上，河濱帶植被恢復到90%以上，林地增加了19.5%。累計監測到魚類約50種、鳥類約320種、野生植物約1400種。

下一步，鐵嶺將開展污染源大排查。按照沿河查口、按口溯源的原則，全面系統地排查工業污染源、生活污染源和農業污染源，進一步摸清底數，建立問題台賬和排放清單，科學制定具體整治方案。組成專項整治行動組，重點整治工業企業污水超排、直排、偷排問題，畜禽糞渣廢棄物、生產生活垃圾隨意傾倒、隨意排放問題，飲用水水源保護環境問題。

同時，制定出台污染源精細化管理制度，對超出環境容量的流域劃定禁排區、禁批區。啟動地方立法程序，加快出台《畜禽污染防治條例》。加快產業結構調整，有序搬遷重污染企業，加大源頭治理力度。並圍繞遼河水污染治理問題，加快實施水污染治理工程，重點推進污水配套管網、污水處理設施提標改造、工業集聚區污水處理、重點流域生態修復等工程建設，力爭早日投入運營。

李士偉此次帶來三項提案：一是建議國家加大對遼河流域治理財政支持力度。二是建議加大對遼西北地區地方政府債券的支持力度。三是建議加快推進東北地區燃料乙醇項目建設和產業發展。



全國人大代表、吉林敖東藥業集團股份有限公司董事長李秀林

## 吉林敖東改造創新傳統中藥

【香港商報訊】記者冀文嫻報導：全國人大代表、吉林敖東藥業集團股份有限公司董事長李秀林說，吉林省在發展醫藥方面有得天獨厚的自然資源優勢，有長白山腹地的一千多種資源的優勢，2018年吉林省的醫藥企業有300多戶，實現產能1500億元，同比增進達到了13.2%。

吉林敖東是一家民營的醫藥上市企業，立足於延邊州，40餘年來，圍繞長白山一些重點藥材進行深開發，基本形成了三大基地，在敦化建成了敖東工業園，在延吉市建成了以生物化學醫藥為

主的生物化學製藥基地，在吉林的洮南建立了生物化學基地。

李秀林說，中藥，尤其是傳統醫藥，通過現代科技進行改造創新之後，是一個新興的產業，不僅能對吉林省經濟發展做出貢獻，同時也是帶動農民創收的一項好產業。例如吉林敖東的安神補腦液主要成分是鹿茸，梅花鹿的飼養業在吉林省有着悠久的歷史，敖東安神補腦液每年消化鹿茸大約在20噸左右，這20噸可以供給5萬戶以上的農民飼養梅花鹿，從而帶動農民致富。



全國人大代表、中國石油化工集團西北石油局有限公司黨委書記劉寶增

## 劉寶增籲增發新疆專項債券

【香港商報訊】記者翁海倩報導：近日，全國人大代表、中國石油化工集團西北石油局有限公司黨委書記劉寶增在接受本報記者採訪時，建議國家應加大新疆專項債券支持。

劉寶增講到，隨著「一帶一路」建設的深入推進，新疆的戰略地位日益凸顯，大通道建設也迎來發展機遇期，需要加快公路、鐵路和機場建設，搭建起東聯內地、西出中亞的交通運輸主骨幹，充分利用邊境口岸的戰略布局，積極建設絲綢之路經濟帶核心區。

為此，劉寶增建議自治區應積極響應國家政策，在國家大力支持下加大專項債券發行力度，進一步強化新疆基礎設施建設等巨大的融資需求

和金融市場對接能力，推進幾項重點工作：一是自治區按照國家大力實施「一帶一路」建設要求，將推進絲綢之路經濟帶核心區建設作為「1+3+3+改革開放」整體部署的重要內容。建議以專項債券支持「一帶一路」基礎設施建設，加大交通、能源、水利等基礎設施建設力度，促進新疆與中亞國家各民族的互聯互通，促進中國與中亞國家的友好交往，發揮好新疆作為。二是積極支持「一港」（烏魯木齊國際陸路港）、「兩區」（霍爾果斯經濟開發區、喀什經濟開發區）、「五大中心」（交通樞紐中心、商貿物流中心、文化科教中心、區域金融中心、醫療服務中心）建設，培育經濟發展新的增長極。三是持續釋放

穩定紅利，利用大美新疆的旅遊優勢，加大支持旅遊產業發展力度，完善旅遊區域基礎設施建設，改善交通便利條件。

## 綠色發展 畢節釋放生態紅利

【香港商報訊】記者許入介、黃慶松報導：10日，全國人大代表、畢節市長張集智接受採訪時表示，畢節將在產業革命實踐中推動綠色發展，推動生態產業化、產業生態化，實現生態價值、經濟價值、旅遊價值、社會價值「四個最大化」。

張集智介紹，十八大以來，脫貧攻堅和生態建設成效明顯，累計減少貧困人口220.4萬人，貧困發生率從29.95%下降到5.45%，森林覆蓋率從43.1%提高到56.2%，實現了人民生活從普遍貧困到基本小康、生態環境從不斷惡化到明顯改善、人口從控制數量為主，到更加重視人力資源開發的三個重大跨越。

張集智稱，畢節有408萬畝坡耕地和嚴重石漠

化土地，結合實際，畢節提出實施「5個百萬」工程，即在耕作條件比較好的地方發展蔬菜（食用菌）100萬畝，打造「科技田」「萬元田」；在地形破碎的坡耕地重點發展刺梨100萬畝、包角100萬畝、茶葉100萬畝、改良核桃100萬畝。

「31年來，畢節生態產業加快發展，森林旅遊年入已突破百億元」。張集智表示，將加快構建以森林、濕地、山體公園為主要節點，以森林旅遊示範區、森林特色小鎮、森林康養基地、森林體驗基地為重要載體，以森林城市、森林鄉鎮、森林村寨、森林人家為基本脈絡的森林旅遊體系，豐富森林旅遊+康養、森林旅遊+採摘體驗、森林旅遊+體育等多種旅遊業態。

同時，全力推進一、二、三產業深度融合，把



全國人大代表、畢節市長張集智

農業建成綠色屏障，變成工業的綠色原料，做成群眾致富的「綠色銀行」。引導支持企業就地加工生產，延長產業鏈條。